

# 北海文史

## 第七辑

### 陈铭枢先生的一生

(编者摘)

习仲勋

陈铭枢先生是著名的爱国民主人士，爱国将领和政治家，中国国民党革命委员会一位卓越的创始人和领导人，是同中国共产党长期合作的亲密朋友。在半个世纪的时间里，他为我国的民主革命和社会主义事业作出了重要贡献。

陈铭枢先生的一生，是热爱祖国、追求真理、不断进步的一生。他经历了旧民主主义、新民主主义、社会主义三个不同的历史阶段，走过了一条从爱国主义到、社会主义的历史道路。他早年立志救国，投笔从戎，追随孙中山先生，参加了同盟会，参加了辛亥革命、讨袁之役、护法运动。大革命时期，他拥护孙中山先生的“联俄、联共、扶助农工”三大革命政策。北伐战争中，他曾是号称“铁军”的第四军的一位师长，在参加马回岭、汀泗桥、贺胜桥和围攻武昌诸战役中，迭克强敌，屡立战功。“九一八”事变后，他力主抗日，反对国民党政府的不抵抗政策。特别是1932年初，在全国人民的支持下，他和蒋光鼐、蔡廷锴先生不顾国民党政府的禁令，毅然采取爱国正义行动，进行了淞沪抗战。这一战役，沉重地打击了日寇的侵略凶焰，振奋了全国人民同仇敌忾的精神，赢得了国际进步舆论的广泛赞扬。1932年底，陈铭枢先生参与发动和领导了福建事变，与李济深等成立反蒋抗日的“中华共和国人民革命政府”，同国民党独裁政府相对抗。抗日战争期间，陈铭枢先生拥护国共合作，主张团结抗日，反对分裂，反对投降，积极从事抗日民主活动。抗战胜利后，他和谭平山、柳亚子先生等发起组织“三民主义同志联合会”，团结国民党部分爱国民主人士，为反对内战独裁、争取和平民主而进行斗争。1947年，当国民党反动统治集团撕毁政协协议，单方面召开所谓“国民大会”时，陈铭枢先生愤然表示“道不同不相为谋”，拒不参加，表现了可贵的政治气节。同年底，他参与了中国国民党革命委员会的创建工作，为实现国民党民主派的联合发挥了重要的作用。1949年，陈铭枢先生参加了中国人民政治协商会议第一届全体会议，参与了制订共

同纲领和创建中华人民共和国的工作，并当选为中央人民政府委员，出席了开国大典。新中国成立后，陈铭枢先生曾任全国人民代表大会常务委员会委员、中国人民政治协商会议全国委员会常务委员和中国国民党革命委员会中央常务委员等重要领导职务。他积极参加国家政治生活和爱国统一战线的活动，参与国家大政方针的协商和讨论，提出了许多宝贵的意见和建议，为推进社会主义事业，巩固和发展爱国统一战线，促进祖国统一贡献了自己的力量。回顾陈铭枢先生的一生，正如江泽民同志在庆祝中华人民共和国成立四十周年大会上的讲话中所指出的“在当代中国，爱国主义和社会主义，本质上是统一的。历史证明，坚定捍卫中华民族尊严、期望中国繁荣昌盛的爱国者，大都会成为忠诚的社会主义者或社会主义的可靠朋友”。

陈铭枢先生同我们党有着长期的友谊。早在大革命时期，他就同我们党有了交往。他当时所率的部队和叶挺同志的独立团同属于第四军，在北伐战争中互相配合，并肩战斗。他在福建参加的“中华共和国人民革命政府”，曾同红军签订停战协定，共同反蒋抗日。抗战期间，他赞同我们党的抗日民族统一战线，和我们党建立合作关系。他领导的“三民主义同志联合会”，同我们党密切配合，互相支持，共同为争取民主革命的胜利而奋斗。建国以后，他拥护中国共产党的领导和社会主义道路，努力学习马列主义、毛泽东思想和中国共产党的路线、方针、政策，积极响应党的各项号召，认真负责地进行工作，对我们工作中的缺点和失误，能够坦率地提出批评。陈铭枢先生是我们党的一位亲密朋友，又是一位直言无隐的诤友。

**(本文摘自习仲勋同志在纪念陈铭枢先生诞辰一百周年座谈会上的讲话)**